



乐山大佛的名气远远超过它的故乡乐山市。

四 四川省乐山市有3000多年的历史，闻名遐迩的世界第一大佛——乐山大佛和中国佛教四大名山——峨嵋山都在其境内。1996年联合国教科文组织把乐山大佛和峨嵋山命名为“世届文化与自然遗产”后，乐山更是名声大噪。

改革开放以来，乐山人逐渐克服“盆地意识”的局限，加快了对外引进、发展经济的步伐。他们本着“让大利求小利，让近利求远利”的原则，敞开大门对外商提供最真诚的服务。据统计，到去年止，乐山市完成进出口总额1.28亿美元，

其中出口创汇1.12亿美元，而三资企业就占了55%。三资企业成为该市新的经济增长点。

为中国西部发展尽力

与乐山合作最成功的外资企业，当数摩托罗拉公司和国际人造林制品集团。1986年11月，摩托罗拉前董事长罗伯特·高尔文来到中国，经考察后决定到中国投资。1995年，摩托罗拉副董事长兼首席执行官盖瑞·吐克和总裁兼首席营运官克里斯托夫·高尔文先后访华，决定将摩托罗拉与中国的第一家合资公司设在中国西部地区的四川乐山。

1995年3月1日，摩托罗拉与中国最大的小信号分立半导体器件厂——乐山无线电有限责任公司合资，成立了“乐山——菲尼克斯半导体有限公司”，摩托罗拉拥有55%的股份，成为四川省最大的外企之一。

1996年1月22日，乐山——菲尼克斯建成了5000平方米的厂房，同年4月22日，通过1000小时的可靠性测试，第一条SOT23生产线的装配、测试仪全面合格，4月28日开始实际生产。8月31日，乐山——菲尼克斯获准成为乐山市首家保税工厂；1997年该公司投资总额已达5330万美元，成为四川省最大的出口厂商；去年6月，又顺利通过QS9000认证。前不久，摩托罗拉鉴于其在四川乐山的稳步发展，又投资2.25亿元修建二期工厂，预计将在今年内完工并投产，届时，该公司的生产规模将由原来的年产量25亿只电子元器件扩大到75亿只。

乐山——菲尼克斯半导体有限公司总经理吕海帆先生充满信心地说：“我们很自豪能为中国西部地区的发展尽一份力。我们的目标是成为中国卓越的半导体制造中心。”该公司董事长威廉·杰·福德也说：“四川和乐山政府的支持，是此合作项目成功的关键保障。”

如果说菲尼克斯（英文PHOENIX，意为凤凰）诞生在乐山是属偶然的话，被《资本市场》杂志称作“世界银行投资成功的范例”的乐山吉象人造林制品有限公司，就更能佐证外商在乐山是如何享受“特事特办”待遇的。

为人造林开发提供借鉴

作为吉象跨国集团在中国的总代理李道广先生感触良多。1995年，国际人造制品集团董事长莫若愚先生与当时的乐山市林业局局长范金绶多次接触，范金绶等一批政府官员认真踏实的工作作风和精诚合作的态度，深深地打动了他们，加之乐山区域内特有的山区人工林密集，



乐山——菲尼克斯半导体有限公司厂房内景

促成了莫若愚下决心到乐山投资。

1995年9月，国际人造林制品集团与乐山境内的川南林业局共同投资5880万美元，兴建了“乐山吉象人造林制品有限公司”，外方占其中85%的股份。莫若愚先生表示，要让他在中国的企业犹如大象一样踏踏实实一步一个脚印。他在中国的重庆、湖北等地均有上千万美元的投资，而在乐山的投资额最大。

目前，“乐山吉象”已成为中国林产工业方面最大的外资企业。其引进的中密度纤维板生产设备已正式投产，1998年已实现销售收入2.2亿元，上交税金1600万元，实现利润800万元。李道广先生称，乐山政府坚决不让任何人以各种借口来干扰他们，从贷款给农民造林、科技种植到原材料进入工厂的生产加工和市场运营，他们都受到了当地政府的强有力保护。

“乐山吉象”将国外资金和先进技术设备、国内劳动力和原材料资源相结合，激发了乐山千家万户农民植树造林的积极性，把国际金融界引进乐山，增加了乐山同外界的实质性交流与合作。如今，“乐山吉象”已建成了一个年产10万立方米的中密度纤维板车间、一个年产200万平方米高档装饰板和200平方米强化复合地板车间。在世界发达国

家和地区早已开始天然林保护、人造林制品开发的今天，四川乐山应当说为现代中国的天然林禁伐、人造林开发提供了很好的借鉴。



乐山吉象人造林制品有限公司的中密度纤维板

本文照片均为李扬摄

因地制宜，热忱服务

“热忱为外商服务”，是乐山当地政府的一贯宗旨。所以才出现了奇迹般的故事：1994年有投资者到乐山市五通桥区竹根镇考察，几天后抛下一句话：“如果征地等手续能在10天之内办好，就把制革厂办在这里。”于是竹根镇快马加鞭，特事特办，不到10天就办齐了有关手续，一个命名为“新华制革厂”的私营企业诞生了。随后当地无偿为该厂修建一条专用道路，免费为该厂提供环保工程的立项、设计、设备选型等服务，投资者感动地称竹根镇“不是特区的特区”。于是销售收入由1995年的2790万增加到1997年

的8500万元，上缴税利由1995年的40万元增加到1997年的330万美元。

四川省的生猪资源十分丰富，而五通桥又是该省重点养猪区，有950多家养猪专业大户，年出栏肥猪25.74万头，畜牧业年产值达1.3亿元。为充分利用现有资源，投资者在新华皮革厂基础上成立了“振静皮革有限公司”，形成了饲料生产到猪鬃、猪皮加工的链形产业。去年9月，国际金融公司负责全球投资业务的副总裁孔杰忠先生与乐山振静皮革有限公司董事长贺正刚先生商定，共同投资2500万美元组建一生

产性合资企业，其中世界银行占投资总额的25%。到2000年该合资公司全面投产后，将实现年销售收入10个亿，年创汇5000万美元。

到目前为止，乐山市共有215家中外合资企业（其中独资有38家），外方分别来自美国、欧洲和东南亚等20多个国家和地区，投资总额为9亿多元。仅今年乐山市境内注册了7家中外合资企业，投资总额近3亿美元。乐山市有关人士表示，今后乐山招商引资的重点领域是农产品的深加工、科技含量高的多晶硅生产及旅游资源、旅游商品的开发等。

有了“诚信让利”、“热情服务”这棵梧桐树，不愁引不来更多的“金凤凰”。乐山人深信这一点。 ☉